

# நாழநாடு

EELA NADU

போள்: 389  
மலர் 3

National TAMIL DAILY  
யாழ்ப்பாணம், சார்வரி மாசி 19-ஆம் நாள்

தேசிய தினசரி

(2-3-61) வியாழக்கிழமை

தபாற் பெட்டி எண்: 49  
இதழ் 17



## கச்சேரி தடுக்கப்பட்ட

### அத்தியாவசிய சேவைகளை ராணுவம் மேற்கொண்டது

கொழும்பு, புதன்  
உணவுப்பொருள் விநியோகம் போன்ற அத்தியாவசிய சேவைகளை மேற்கொள்ள மகாதேசாதிபதி ராணுவத்தினருக்கு அழைப்பு விடுத்திருக்கிறார். இந்த அழைப்பைத் தொடர்ந்து நேற்று யாழ்ப்பாணத்திற்கும் மட்டக்களப்புக்கும் விமான மூலம் துருப்புகள் அனுப்பப்பட்டன.

உணவுப் பொருட்கள் போன்ற அத்தியாவசியப் பொருள் விநியோகம் தடைபடாமலிருக்கும் பொருட்டு அந்த வேலைகளை ராணுவமும், கடற்படையும் மேற்கொள்ளுவதற்கான உத்தரவுவொன்றை மகா தேசாதிபதி நேற்று விடுத்தார்.

மகாதேசாதிபதியின் உத்தரவைமுற்று வடக்கு, கிழக்கு மகாணங்களுக்கு துருப்புகள் விமானமார்க்கமாக அனுப்பி வைக்கப்பட்டன. மட்டக்களப்புக்கு இன்று காலை இரண்டு விமானங்கள் துருப்புகளை ஏற்றிச் சென்றன.

மந்திரிகள் ஆலோசனை

நேற்று மந்திரிசபைக் கூட்டமொன்று நடைபெற்றது. அவசர நிலைமை ஏற்பட்டால் அத்தியாவசிய சேவைகளை தொடர்ந்து மேற்கொள்ளுவதற்குத்

தயாராய் இருக்கும்படி அத்தியாவசிய சேவைகளை நடத்தும் ஸ்தாபனங்கள் கேட்டுக் கொள்ளப்பட்டன. எந்த நிலைமையையும் சமாளிக்கத் தயாராய் இருக்கும்படி போக்குவரத்துசபை கேட்டுக் கொள்ளப்பட்டிருக்கிறது.

அத்தியாவசிய சேவைகளை ராணுவம் மேற்கொள்வதற்கான தேசாதிபதியின் உத்தரவு நாடு முழுதும் செல்லுபடியாகும்.

கொழும்பிலேயே தங்கியிருக்கும்படி அமைச்சர்களைப் பிரதம மந்திரி கேட்டிருக்கிறார். வடக்கு, கிழக்கு மகாணங்களில் உருவாகியுள்ள நிலைமை குறித்து ஆராய நாளை காலை மந்திரிசபை கூடுவதாக இருக்கிறது.

தேசாதிபதியின் உத்தரவு 'கலட்' அறிக்கை மூலம் மகாதேசாதிபதி விடுத்திருக்கும் உத்தரவின்படி ராணுவத்தினர் பின்வரும் அத்தியாவசிய சேவைகளை மேற்கொள்வர்:-

உணவு, தண்ணீர், எரிபொருள் விநியோகம், ரெயில், விமானப் போக்குவரத்து, பாலங்கள், ரஸ்தாக்கள், ரயில் பாதைகள், விமான நிலையங்கள், துறைமுகங்கள் ஆகியவற்றுக்கான வசதிகள், உணவு, எரிபொருள் போன்றவற்றை கப்பல்களிலிருந்து எடுத்துச் செல்லல், சேர்த்து வைத்தல், சுகாதார சேவைகள், நெருப்பணக்கும் சேவைகளை போன்றவற்றை மேற்கொள்ளல்.

ஆயுதம் தாங்கிய  
கடற்படையினர்  
யாழ். வழக்கறிஞர்  
சங்கம் கவலை

யாழ்ப்பாணம், வியாழன் ஆயுதம் தாங்கிய கடற்படையினரை அரசாங்கம் யாழ்ப்பாணத்துக்கு அனுப்பிவைத்திருப்பதை யாழ்ப்பாணம் நீதிமன்ற வழக்கறிஞர்கள் சங்கம் மிகுந்த கவலையுடன் கவனித்து வருகின்றது. சங்கத்தின் அவசர கூட்டமொன்று நேற்றுக் கூடி, அட்வகேட்கள்: திரு. ரி. கணேசலிங்கம், திரு. எஸ். நாகராஜா, ஜனாப. எஸ். எம். எச். சாகிது, புரக்டர்கள்: திரு. ஆர். விஸ்வநாதன், திரு. ஜிம்மி இராஜரத்தினம் ஆகியோரைக்கொண்ட ஒரு நீர்வாகசபையை நியமித்துள்ளது. கடற்படையினரின் நடமாட்டம் பொதுமக்களின் சுதந்திரத்தைப் பாதிக்குமாயின் அவர்கள் இச்சபையினருக்கு அதுசம்பந்தமான முறைப்பாடுகளைச் செய்து சட்ட ஆலோசனை பெற்றுக்கொள்ளலாம் என்ற தீர்மானம் நீதிமன்ற வழக்கறிஞர் சங்கக் கூட்டத்தில் நிறைவேற்றப்பெற்றது.

### பிரதேசம்?

கடற்படை, ராணுவம்

நகரில் காவல்

ரயில் சேவை நின்றது;

கடைகள் திறக்கப்படவில்லை;

கறப்புக்கொடிகள் பறக்கின்றன

யாழ்ப்பாணம், வியாழன் அந்நிய நாட்டுப் படையினர் மற்றொரு நாட்டின் மீது படையெடுப்பதற்கு, எப்படி ஆயுதங்கள் சகிதம் வந்திறங்குவார்களோ அப்படி இயந்திரத் துப்பாக்கி, துப்பாக்கி, சுழல் துப்பாக்கிகள் சகிதம் யாழ்ப்பாணம் புகையிரத நிலையத்தில் சுமார் இருநூற்றுக்கு மேற்பட்ட இராணுவ வீரர்கள் இன்று காலையிலிருந்து காட்சியளித்துக்கொண்டிருக்கிறார்கள்.

தமிழரசுக்கட்சித் தொண்டர்கள் சாத்வீக மறியல் இயக்கம் ஆரம்பித்து தொடர்ந்து நடத்திவரும் கச்சேரிப்பகுதி இன்று 'தடை செய்யப்பட்ட பிரதேசமாகத் தோற்றமளித்துக் கொண்டிருக்கிறது. எந்த விதவிழியாகவும் எவரும் கச்சேரிப்பகுதிக்குச் செல்ல முடியாதவாறு கச்சேரியை நோக்கிச் செல்லும் வீதிகள், ஒழுங்கை முனைகளில் கடற்படைவீரர்கள் துப்பாக்கியை கையில் வைத்தபடி காவல் புரிகின்றனர்.

கச்சேரி தடுக்கப் பட்டபிரதேசமாகக் காட்சியளித்த போதிலும் நகரின் பல்வேறு விதவிழியாகவும் கச்சேரிப்பகுதியை நோக்கிச் செல்லும் மக்கள் கூட்டம் நல்லூர் திருவிழாவுக்குச் செல்லும்பக்தர் கூட்டத்தைப் பார்ப்பது போன்ற நிகழ்வுகளைத் தடுக்கிறது.

பொலீசார் கைகொடுத்தனர்

உள்நாட்டமைச்சின் நிர்ந்தரக் காரியதரிசி திருடயல் இன்று காலை கச்சேரிக்கு வந்துசேர்ந்தார். கடற்படையினர் இடத்தை ஆக்கிரமித்துக் கொள்ளக்கூடும் என்று எதிர்பார்த்து நேற்று இரவும் பகலும் கச்சேரிவாசல்களில் தொடர்ந்து மறியல் செய்யுமா உண்டிருந்த தொண்டர்கள் திருடயலை உள்ளே செல்ல அனுமதிக்கவில்லை ஆனால் பொலீசார் கைகொடுத்து அவரைத் தாக்கி உள்ளே விட்டனர்.

அனுராதபுரம் அரசாங்கஅதிபரும் இன்றுகாலை கச்சேரிக்கு வந்து சேர்ந்தார். கச்சேரியினுள் ஒரு முக்கிய மகாநாடு நடைபெற்றதாகத் தெரிகிறது.

கச்சேரி ஓ. ஏ. திரு. இலங்கநாயகம் கச்சேரியினுள் செல்ல தற்கு வந்து சேர்ந்தபொழுது தொண்டர்கள் வழிவிட்டுக் கொடுக்க மறுத்ததாகவும் இதைப் பார்த்த பொலீசார் சிலர் சத்தியாக் கிரகினை இழுத்தெறிந்தனர், எனினும் சத்தியாக் கிரகிகள் நிலத்தில் நெருக்கமாகப் படுத்துக்கொண்டதால் சில பொலீசார் தடியடிப் பிரயோகம் செய்ய ஆரம்பித்தனர் ஆனால் இன்ஸ்பெக்டர் ஒருவர் இதைத் தடுத்து நிறுத்திவிட்டார்.

நோயாளியும் டாக்டரும் விதியில்

ஆஸ்பத்திரிக்கு சிகிச்சை பெறுவதற்காக இன்று காலை யில் ஆஸ்பத்திரியை நோக்கி பலாவி விதவிழியாகச் சென்ற நோயாளிகளும் நோயாளிகளுக்குச் சிகிச்சையளிப்பதற்காக ஆஸ்பத்திரிக்குக் காரில் சென்றுகொண்டிருந்த டாக்டர்களும் நீதிமன்றத்தில் வழக்குப்பேச்சுச் சென்றுகொண்டிருந்த நியாயவாதிகளும் மற்றும் பொதுமக்களும் பலாவி விதியினுள்ள ரயில்வேக் கடலையில் துப்பாக்கி ஏந்திய கடற்படை வீரர்களால் தடுத்து நிறுத்தப்பட்டனர்.

திருமபிச் செல்லும்படி கடற்படை வீரர் கூறியதை மறுத்து கொதிக்கும் வெய்யிலையும் பொருட்படுத்தாது மக்கள் விதியில் உட்கார்ந்து கொண்டனர். ரயில்வேகடலைக் கதவு சாத்தமுடியாத நிலையேற்பட்டதால் காங்கேசசந்துறைக்குச் செல்லும் ரயில்களும், காங்கேசன் துறையிலிருந்து தெற்கு நோக்கிச் செல்லும் ரயில்களும் இடையில் நிறுத்தப்பட்டன.

பல இடங்களிலும் பொதுமக்களைப் போகவிடாது கடற்படையினர் தடுத்ததும் அவர்கள் நடுவீதியிலேயே உட்கார்ந்து கொள்கின்றனர். வாகனங்கள் போக்குவரத்துத் தடைப்பட்டன.

4-ம் பக்கம் பார்க்க

### நல்லெண்ணம் இன்னும் கெட்டுப்போகவில்லை அவசரப்பட வேண்டாம் அரசாங்கத்துக்கு யோசனை

கொழும்பு, வியாழன் வடக்கு, கிழக்கு மகாணங்களுக்கு ராணுவத்தினரை அனுப்புவதால் குழப்ப நிலைமைக்கு வழிகோலுவதாக முடியும் என்றும் அரசாங்கம் முன்னெருபோது இழைத்த பிழையை மீண்டும் இழைக்கக்கூடாதென்றும் நேற்று பிரதிநிதிகள் சபையில் ஒத்திவைப்புப் பிரேரணைமீது பேசுகையில் சமசமாஜத் கட்சித் தலைவர் டாக்டர் என். எம். பெரேரா எச்சரிக்கை செய்தார்.

நல்லெண்ணம் இன்னும் கெட்டுப்போகவில்லை. அவசரப்பட்டு எதையும் செய்ய வேண்டாம் என்று டாக்டர் பெரேரா அரசாங்கத்துக்கு கூறினர்.

மகாராணி டொஹ்ரான் புறப்பட்டார்

புதுடிவில்லி எலிஸ்பெத் மகாராணியும், எடின்பரோ கோமகனும் இந்தியா, பாகிஸ்தான், நேபாளம் ஆகிய நாடுகளில் தங்கள் சுற்றுப் பிரயாணத்தை முடித்துக் கொண்டு, நேற்றுப் புதுடிவில்லியிலிருந்து டொஹ்ரான் புறப்பட்டனர்.

அவர் தொடர்ந்து பேசுகையில் "தற்போது ஏற்பட்டுள்ள பிரச்சினை தீர்க்கமுடியாத தொன்றல்ல. அடக்குமுறை அதிகாரத்தைக்கொண்டு பிரச்சினையைத் தீர்த்துவிடலாம் (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

**மணீவாக்கு**

தோட்டக்காரன் மீரை எந்தப் பக்கம் பாய்ச்ச விரும்புகிறானோ, அந்தப் பக்கம் அது பதில் பேசாமல் ஓடுகிறது. ஆண்டவனும் தோட்டக் காரனைப்போல் நம்மை இயக்குகிறான்

—வினோபாஜி

**ஈழநாடு**

EELA NADU.

யாழ்ப்பாணம் சார்வரி ஆண்டு  
மார்ச் 1961 (2-3-61)

EELA NADU: National Tamil Daily Post Box 49, Jaffna  
Telegrams EELA NADU Jaffna  
Phone: 389.

**“தமிழ் நாடு”**

சென்னை ராஜ்யத்துக்கு “தமிழ் நாடு” என்ற பெயர் வைக்க வேண்டுமென்று தமிழரசர் கட்சியினர் ம. பொ. சி. அவர்களின் தலைமையில் நடத்திய நேரடிப் போராட்டத்தில் வாரங்களுக்குள் வெற்றி பெற்றதற்காக அக்கட்சியினர் உட்பட தமிழ் நாட்டிலுள்ள மக்களை மனமாரப் பாராட்டுகின்றோம். தமிழ் கூறும் நல்லுலகமெல்லாம் இச் செய்தியைக் கேட்டு பெருமகிழ்ச்சியடைகிறது.

“செந்தமிழ் நாடெனும் போதினிலே இன்பத் தேன் வந்து பாயுது காதினிலே” என்று அமரகவி பாரதியார் தமிழ் நாட்டின் சிறப்பைப் பற்றிப் பாடியுள்ள பாடல்களைப் படிக்கும் எந்தத் தமிழருக்கும் ஒரு தனிப் பெருமையும் உணர்ச்சியுமேற்படும். இவ்விஷயத்தில் தமிழரிடையே கருத்து வேற்றுமை இருக்க முடியாது. ஏகோபித்து உடனடியாகச் செய்ய வேண்டிய இவ்விஷயத்துக்காக ஒரு நேரடிப் போராட்டமும், நடத்த வேண்டிய நிலை ஏற்பட்டது துரதிருஷ்டம்.

ஆங்கிலத்தில் “மெட்ராஸ் ஸ்டேட்” என்ற பெயர் தொடர்ந்து இருந்துவருமென்றும், தமிழில், “சென்னை ராஜ்யம்” என்பதற்குப் பதில், “தமிழ் நாடு” என்று வழங்குமென்றும் நிதி அமைச்சர் திரு சுப்பிரமணியம் அறிவித்துள்ளார். ஆங்கிலத்திலும் இந்தியிலும் கூட இதைத் “தமிழ் நாடு” என்றே ஏன் மாற்றக்கூடாது? போராட்டமின்றி, பார்லிமெண்ட் மூலம் அரசியல் சட்டத்தில் இத்திருத்தத்தையும் செய்ய வேண்டும். “தமிழ் நாடு” என்ற பெயர்மாற்றத்துடன் திருப்தியடையாமல் அன்பு முதலிய தமிழின மேலான பண்பை அங்கு வளர்க்க இனி தமிழ்நாட்டிலுள்ளவர்கள் அனைவரும் ஈடுபட்டால், தமிழ் நாடு, பாரதியார் பாடியபடி பூலோக கவர்ச்சமாகவும் மிளிரும்.

**கப்பல் போக்கு வரத்து நிர்வாகம் மாறும்?**

புதுடில்லி

தனுஷ்கோடிக்கும் தலைமன்னாருக்குமிடையே நடைபெற்ற கப்பல் போக்குவரத்து கஷ்டத்தில் நடைபெறுவதால் அதை “கிழக்குக் கப்பல் நிறுவனத்திடம்” ஒப்படைப்பது குறித்து ரயில்வேக்குழு ஆராய்ந்து வருவதாகத் தெரிகிறது.

‘கிழக்குக் கப்பல் நிறுவனம்’ அரசாங்கத்தினால் நடத்தப்பட்டுவருவதாக ரயில்வே துணை அமைச்சர் ஷாநவாஸ் மக்கள் சபையில் வெளியிட்டார்.

**துரிதமும் தரமும் உயர இயந்திர வசதி தச்சு வேலைக்கு மின்சார சக்தி**

இயந்திர வசதிகளை உபயோகிப்பதால் நாட்டின் வளமும் நாகரிகப் பண்பாடும் உயருமானால் தொழிலாளர் இத்தகைய வசதிகளைத் தராமலாகப் பயன்படுத்திப் பெருநன்மையடைய வேண்டுமென ‘ஆத்திரேயன்’ யோசனை கூறுகின்றார்.

இக்கால இயந்திர வசதிகளை உபயோகித்து தொழிலியற்றினால், தொழிலின் துரிதமும் தரமும் கூடும் என்பது எல்லோரும் அறிந்த உண்மை. தவிர தொழிலாளருக்கு ஒய்வு நேரமும் கூடும். இந்நிலையிலே தான், கலை, பண்பு போன்றவை வளரக்கூடும். நாளாந்த உணவுக்கு 15 மணி நேரம் வேலை செய்ய வேண்டிய நிர்ப்பந்தம் இருந்தால், அடித்த மாடுபோல் நித்திரை தானே கொள்ள முடியும். இந்த அழகில் கலை வளர்ச்சியைப்பற்றி யார் எண்ணப்போகிறார்கள்.

**நவீன வசதி**  
நாட்டின் வளமும், நாகரிகப் பண்பாடும் இயந்திர வசதிகளை உபயோகிப்பதனால் உயருமானால், தொழிலாளர்கள் இத்தகைய நவீன வசதிகளை யேற்றுக்கொள்ளும்படி பெரியோர்கள் தூண்டவேண்டும்.

உதாரணமாக, எங்கள் பகுதியில் தச்சுத் தொழிலுக்குத் தேவையான மரங்கள் முழுவதும் மனித சக்தியினாலேயே அரியப்படுகிறது. இத்தொழிலைச் செய்வோர் பலரும் நம் பகுதியைச் சேர்ந்தவர்களல்லர். அவர்களது எண்ணிக்கையும் படிப்படியாகக் குறைந்து கொண்டே வருகின்றது.

மின்சார வசதியினால் இயங்கக்கூடிய ரம்பங்களை அமைத்து இந்த அரியும் வேலையைச் செய்தாலென்ன?

**கூட்டுறவுச் சங்கம்**

இத் தொழிலில் ஈடுபட்டிருப்பவர்கள் எல்லோரும்

சேர்ந்து ஒரு கூட்டுறவுச் சங்கம் அமைக்கலாம். அவர்களே முழு முதலையும் இட்டோ, அல்லது கூட்டுறவுத் தொழிலில் முயற்சி ஆகியவற்றை ஊக்குவிப்பதற்கென்றே நிறுவப்பட்டுள்ள சங்கங்களின் உதவியுடனேயோ ஒரு மரம் அரியும் இயந்திர சாலையை உடனடியாக நிறுவ வேண்டும். எவரும் நிர்ணயிக்கப்பட்ட கட்டணங்களைச் செலுத்தி மரம் அரிந்து கொள்ளலாம்.

மரம் அரிவதில் ஒழுங்கு வேலைத் துரிதம், மரம் விளைவு குறைதல் ஆகியவை இத்தொழிற் சாலையை அமைப்பதால் பெறக்கூடிய நன்மைகள். இயந்திர வசதிகளைப் பயன்படுத்துவதில் எங்கள் மக்களுக்குப் பழக்கம் உண்டாகும். வெறும் புத்தகப் படிப்பு பெற்று அரசாங்க வேலைகளில் அமர்வதையே பிறந்த தினம் பின் என்ற மனப்பான்மை மலறி மக்களும் கைகளை உபயோகித்து அறிவுத்திறனைப் பெற வசதியளிக்காவிடில் நமக்கு நாமே துரோகம் செய்து கொண்டாவகனாவோம்.

தச்சுத் தொழிலில் ஈடுபட்டிருப்பவர்களுக்கு எல்லாம் ஒரு வேண்டுகோள். எல்லோரும் ஒன்று சேர்ந்து இத்தகைய தொழிற்சாலையை நிறுவுவதற்கான வசதிகளையுடனே ஆராய வேண்டும். தொழிலின் தரத்தை உயர்த்துவதற்கு தொழிலாளர் எந்த நாட்டிலும், எந்தக் காலத்திலும் தயங்கியதில்லை. எனவே, நாம் மட்டும் இதற்கு எதற்காக விதிவிலக்காயிருக்க வேண்டும்?

**ஐயாறன் எழுதுவது**

சென்ற சனிக்கிழமை யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து கொழும்பு திரும்பியதும், ஒரு செய்திபெக்கேட்டு திருக்கிட்டேன். 34 வயதுள்ள கட்டினம் கானையாண்ட ராஜா திலகரத்ன திடீரென மாண்டுவிட்டதாகக் கேட்டதும் என்னால் நம்ப முடியவில்லை.

ராஜா திலகரத்ன, ஒரு பத்திரிகைக்காரர். லேக் ஹவுஸில் ஒரு பத்திரிகையின் ஆசிரியராக இருந்தவர். அதைவிட்டு மூன்று வருடங்களுக்கு முன்பு விலகி, சொந்தத்திலே, “குளோப் பப்ளிகேஷன்ஸ்” என்பதை ஆரம்பித்து மிக வெற்றிகரமாக நடத்திவந்தார். அது என்ன சர்வீஸ்தெரியுமா?

இலங்கையில் வெளியாகும் எல்லா தமிழ், சிங்கள தினசரி, வாரப்பதிப்பு இவற்றில் காணும் முக்கிய செய்திகள், தலையங்கங்கள், கட்டுரைகள் முதலியவற்றை அன்றாடம் உடனுக்குடன் ஆங்கிலத்தில் மொழிபெயர்த்து, இங்குள்ள வெளிநாட்டு ஸ்தாநிகராலயங்களுக்கும் வேறு முக்கியஸ்தர்களுக்கும் வரியோகித்து ஒரு மேலான புதிய சேவையைச் செய்துவந்தார். இதற்கு ஒரு மாத சந்தா ரூ. 250.

இங்குள்ள தேசிய மொழிப் பத்திரிகைகளில் வெளியாகும் விஷயங்களை உடனுக்குடன் அறிந்துகொள்ள வெளிநாட்டு ஸ்தாநிகராலயங்களுக்கு வெகு ஆவல். தினசரி காலை 10 அல்லது 10-30க்குள் இவ்விஷயம்

களை எல்லாம் மொழிபெயர்த்து கையச்சில் ‘சைகிளோன் ஸ்டைல்’ செய்து ஆங்காங்கே ஒவ்வொரு காரியாலயத்துக்கும் கணக்காக அனுப்பிவிடுவார் அவர். காலை யில் வந்த அவ்வளவு தமிழ், சிங்களப் பத்திரிகைகளையும் சேர்த்து 10 மணிக்குள்ளாக படித்து தெரிந்து கொள்ளக்கூடிய வகையில் அவர் செய்த இப்புதிய சேவையைக் கண்டு பலரும் வியப்படைந்தனர். இது சேவைக்குச் சேவை; வருமானத்துக்கு வருமானம். இந்தியாவில் கூட இப்படியானும் செய்யவில்லை.

அரை நிமிஷமும் சும்மா இருக்கமாட்டார் ராஜா. “ஈழநாடு” பத்திரிகை வாரப்பதிப்பாக வந்தது முதல் இதில் வெளியான கருத்துக்களை உலகத்துக்கு, பல ஸ்தாநிகராலயங்கள் மூலமும் பரப்பியவர் அவர். “ஈழநாடு” தினசரியாக வெளியாகிறதென்று நான் இரண்டு வாரங்களுக்கு முன்பு அறிவித்தபோது மிக மகிழ்ச்சியடைந்து அதை வாழ்த்திப் பாராட்டினார்.

யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து சமீப காலத்தில் வெளியாகும் ஒரு தினசரி “ஈழநாடு” என்றும் மிகப் பொறுப்புள்ள உயர்தரப் பத்திரிகை என்றும், அவர் இதை தமது ‘சர்வீஸ்’ மூலம் உலகத்துக்கு அறிமுகம் செய்வீர்த்துடன், அன்றாடம் ஈழநாட்டில் வெளியாகும் கருத்துக்களையும் செய்திகளையும் மொழிபெயர்த்து உலகத்துக்கு அறிவித்துவந்தார்.

**‘ஐயாறன் கோவிலடி’ வெற்றி**

ஐயாறன் கோவிலடி சனசமூக நிலையத்தாருக்கும் தட்டா தெரு கலாஜோதி சனசமூகநிலையத்தாருக்கும் நடைபெற்ற வருடாந்த கிரிக்கெட் விளையாட்டுப் போட்டியில் ஐயாறன் கோவிலடி நிலையத்தார் 67-றன் களால் வெற்றி பெற்றனர்.

ஐயாறன் கோவிலடி கோஷ்டியினர் இரு இன்னிங்ஸ்களிலும் முறையே 64 றன்களும் 34 றன்களும் எடுத்தார்கள். இக் கோஷ்டியைச் சேர்ந்த மகேந்திரன் 60 தலான 23 றன்களையும் பற்குணம் பத்து வீக்கட்டுகளையும் எடுத்தார்கள்.

கலாஜோதி கோஷ்டியினர் இரு இன்னிங்ஸ்களிலும் முறையே 64 றன்களும் 34 றன்களும் எடுத்தார்கள். இக் கோஷ்டியைச் சேர்ந்த மகேந்திரன் 60 தலான 23 றன்களையும் பற்குணம் பத்து வீக்கட்டுகளையும் எடுத்தார்கள்.

போட்டி ஆரம்பத்திலிருந்து விழுவீழ்ப்பாக இருந்தது.

**ஐயாறன் மத்தியவகுப்பினருக்கு விடுகள்**

ஐயாறன் கட்டிட ஆராய்ச்சி நிலையத்தில் குறைந்த விலையிலான மத்தியதர வகுப்பு வீடுகளை இன்று மந்திரி மகாநாம சமரவீர திறந்து வைக்கிறார். விசேஷ கலவையைக் கொண்டு கட்டப்பட்ட இவ் வீடு ஒன்றுக்கு 454 ரூபாய் அடங்குகிறது.

**இன்று காலை அரசாங்கக்கட்சி கூட்டம்**

கொழும்பு, வியாழன் இன்றுகாலை அரசாங்கக் கட்சிக்கூட்டம் ஒன்று நடைபெறுகிறது. வடக்குக்கிழக்கு மாகாணங்களுக்கு ராணுவம் அனுப்பப்பட்டது சம்பந்தமாக இக்கூட்டத்தில் ஆலோசிக்கப்படும். திரு. விஜயபாகு விஜயசிங்கா இந்தப்பிரச்சினையை அரசாங்கக்கட்சிக்கூட்டத்தில் கிளப்புவார்.

சென்ற வெள்ளிக்கிழமை காலை களனியிலுள்ள தமது வீட்டிலே திடீரென மயக்கம் போல் வந்ததாம். அப்படியே விழுந்தவர்தான், பிரக்ஷை வராமல் மறைந்துவிட்டார். நான்கு இளம் குழந்தைகளையும், மனைவியையும், பல நண்பர்களையும் விட்டுவிட்டு அவர் இளம் வயதிலே மறைந்தது இலங்கைப் பத்திரிகை உலகுக்குப் பெரியதோர் நஷ்டமாகும் அவரது குடும்பத்துக்கு என்ன ஆறுதல் சொல்வது?

கொழும்பில் சென்ற வெள்ளி, சனி, ஞாயிற்றுக்கிழமை தியாகராஜ சங்கீத உற்சவம் நடைபெற ஏற்பாடு செய்திருந்தனர். தமிழ் நாட்டிலிருந்து பல புகழ்பெற்ற பாடகர்கள் இம்முறை இதில் கலந்துகொள்ள இருந்தனர். ஆனால் தமிழ் உரிமைப் போராட்டம் நடப்பதையும் யாழ்ப்பாண தடியடி தர்பாடரையும் முன்னிட்டு இந்த விழாவை ஒத்திவைத்துவிட்டனர். சீக்கிரத்தில் அவ்விழாவை நடத்தக்கூடிய சூழ்நிலை ஏற்படுமென்றே நம்புவோம்.

இரு இலங்கை மந்திரிகளை ஒரு பத்திரிகை அன்பர்கள் மறியல் விஷயமாக என்ன செய்யப்போகிறீர்கள்? என்று கேட்டதற்கு, “அதைப் பற்றி மட்டும் கேட்காதீர்கள். வேறு கேள்விகள்” என்று சொல்லிவிட்டாராம்.

**பொலிஸ் நடவடிக்கை: சமசமாஜக் கட்சி கண்டனம்**

கொழும்பு யாழ்ப்பாணத்தில் கடந்த வாரம் திங்கட்கிழமை கச்சேரி முன் மறியல் செய்த தொண்டர்கள் மீது பொலிசார் தடியடிப் பிரயோகம் செய்ததைக் கண்டித்து சமசமாஜக் கட்சியின் தலைமைப் பீடம் அறிக்கையொன்றை வெளியிட்டிருக்கிறது.

யாழ்ப்பாணத்தில் பொலிசார் நடந்துகொண்ட முறைகள் பற்றி ஆராய்ந்து பார்லிமெண்டுக்கு வெகு விரைவில் அறிக்கையொன்றைச் சமர்ப்பிப்பதற்கென பாரபட்சமற்ற, சுதந்திரமான கமிஷன் ஒன்றை உடனடியாக நியமிக்கும்படி அரசாங்கத்தை சமசமாஜக் கட்சி வற்புறுத்தியிருக்கிறது.

தமது உரிமைகளுக்கு ஆபத்து நேர்ந்திருக்கிறதென்ற உணர்ச்சி தமிழ்ப் பேசும் மக்கள் மத்தியில் பரவியிருக்கிறது என்பதை ஒப்புக்கொள்ளத்தான் வேண்டும். தற்போது ஏற்பட்டுள்ள நிலைமையின் காரணமாக உருவாகியுள்ள பிரச்சினைகளை சமசமாஜக் தீர்த்து வைப்பதற்கு அவசியமான நடவடிக்கைகள் எடுப்பது இப்பொழுது அவசியமாகியுள்ளது. இந்தப் பிரச்சினைக்குத் தீர்வு காணவரை இலங்கை மக்களின் முன்னேற்றத்துக்கு வழியே இல்லை.” இவ்வாறு சமசமாஜக்கட்சி விடுத்திருக்கும் அந்த அறிக்கை மேலும் கூறுகிறது.

**மந்திரி சபை அவசர்கூட்டம்**

கொழும்பு, வியாழன் மந்திரிசபை நேற்றிரவு அவசரமாகக்கூடி வடக்குக்கிழக்கு மாகாணங்களில் ஏற்பட்டுள்ள நிலைமையைக் குறித்து விவாதித்ததாகத் தெரியவருகிறது.

**“உன்ன சுடுவேன்”**

யாழ்ப்பாணம் “உன்னைச் சுடுவேன்” என்று ஒரு கடற்படை வீரர் நேற்றுக் காலை கச்சேரி நோக்கிச் சென்றுகொண்டிருந்த அரசாங்க ஊழியர் ஒருவரிடம் கூறினார். அவர் கச்சேரியில் வேலை செய்பவர்தானா என்பதை நிரூபிக்கப்படி அந்தக் கடற்படை வீரர் கேட்டாராம். “நான் கச்சேரியில் வேலை செய்யும் ஒரு குமாஸ்தா என்பதைத் தவிர வேறு எவ்விதத்திலும் நிரூபிக்க முடியாது” என்று அவர் பதிலளித்ததும் அவரை போவதற்கு அனுமதிக்காத கடற்படை வீரர் “வேறு எங்காவது உன்னைப் பார்த்தால் சுடுவேன்” என்றும் எச்சரிக்கை செய்து அனுப்பினாராம்.

பிரதமரும், மந்திரிகள் பலரும் கதிர்காமத்தில் கிரி விகாரை திருப்பணி விழாவில் கலந்துகொள்ளச் சென்றனர். கலந்துகொள்ள முருகன் ஓடுக்கு நல்ல புகழைப் பெற்றார்.

# தமிழர் பிரச்சினைக்கு தீர்வு காண வற்புறுத்து பார்லிமெண்டில் யாழ்ப்பாண எம். பி. வேண்டுகோள்

பிரதமர் ஸ்ரீமதி பண்டாரநாயக்கா, காமன்வெல்த் பிரதமர்கள் மகாநாட்டிற்காக மார்ச் மாதம் 4-ம் திகதி லண்டன் புறப்படுமுன்னர் தமிழ் மக்களின் பிரச்சினைக்கு ஒரு தீர்வு காண முயல் வேண்டும் எனவும், எவ்வளவோ சிக்கலான பிரச்சினைகளுக்கு இந்த அரசாங்கம் தீர்வு கண்டிருக்கையில் அதி முக்கியமான இப்பிரச்சினையை அவசரமாய்த் தீர்க்க வேண்டியது அவசியம் என்றும் யாழ்ப்பாணம் எம். பி. திரு. அல்பிரட் துரையப்பா பார்லிமெண்டில் பேசும்போது கூறினார்.

யாழ்ப்பாண சத்தியாக்கிரகிகள் மீது பொலிசார் நடத்திய தாக்குதல் பற்றி ஒரு விசாரணைக் கமிஷனை ஏற்படுத்த வேண்டுமெனவும் அவர் கேட்டுக்கொண்டார்.

காலி எம். பி. திரு. டபிள்யூ. தகநாயகா பேசுகையில் யாழ்ப்பாணத்திலும் மட்டக்களப்பிலும் அரசாங்கம் செயலற்றுப் போய் விட்டதென்றார். தமிழர் பிரச்சினைக்குத் தீர்வுகாண வட்ட மேசை மகாநாடு ஒன்று கூட்டப்பட வேண்டுமென்றார்.

திரு. கே. எம். பி. ராஜரத்தின பேசுகையில் குறுந்தடி கூட இல்லாமல் யாழ்ப்பாணத்துக்கு பொலிசை அனுப்புவதில் அர்த்தமில்லையென்றார். திரு. செல்வநாயகம் யாழ்ப்பாணத்தில் தமிழ் இராஜ்யம் அமைக்குமுன் அரசாங்கம் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டுமென்று திரு. ராஜரத்தின கூறினார்.

திரு. டபிள்யூ. சேனநாயக்கா பேசுகையில் 24 மணி நேரத்திற்குள் சிங்களம் என்ற கொள்கைதான் இன்றைய நிலைக்குக் காரணமென்றும் உத்தியோக மொழி என்பதன் அர்த்தம் விளங்காமல் சங்கடம் ஏற்பட்டுள்ளதென்றும் கூறினார்.

## பிரதமரின் உதவியாளர்?

பிரதமரின் உதவியாளர் என்றும் இல்லையென்று பிரதமரின் மந்திரி விடுத்திருக்கும் ஒரு அறிக்கையில் தெரிவித்திருக்கிறார்.

பிரதமரின் உதவியாளர் என்று சொல்லிக் கொண்டு பெர்லின் நாட்டுக்கு யாரோ சென்றதாக வெளிவந்த செய்திகள் பற்றி தமக்கு எதுவும் தெரியாதென்று பிரதமர் தெரிவித்துள்ளார்.

# தடியடிப் பிரயோகம் நியாயம் என்கிறார் நிதிமந்திரி

கொழும்பு, புதன் 1

சென்றவாரம் திங்கட்கிழமை சத்தியாக்கிரகிகள் மீது பொலிசார் குறுந்தடிப் பிரயோகம் செய்தது நியாயமானது என நிதிமந்திரி திரு. பீலிக்ஸ் டயஸ் பண்டாரநாயக்கா, தொடர்ந்து பேசும்போது கூறினார்.

“பொலிசாரின் கடமை சட்டத்தையும், ஒழுங்கையும் நிலைநாட்டுவதேயன்றி வீட்டுக்குப் போவதில்லை. பொலிஸ் சப்ரிண்டன் கற்களால் தாக்கப்பட்டார். ஜனக்கூட்டம் ஒழுங்கற்ற நிலையில் நடந்து கொண்டது. 15 பொலிசார் காயமடைந்தனர்” என நிதிமந்திரி மேலும் கூறினார்.

“அநேக அரசாங்க ஊழியர் பொலிசாரினால் தாக்கப்பட்டதாய் அரசாங்க குமாஸ்தாக்கள் சேவைச் சங்கம் அரசாங்க அதிபருக்கு தந்தி அனுப்பியது. காயம் பட்ட குமாஸ்தாக்களை பொலிஸில் தெரிவிக்குமாறு அரசாங்க அதிபர் கேட்டுக் கொண்டும் அவர்கள் அப்படிச் செய்ய மறுத்து விட்டனர். எனக்கு கிடைத்த தகவலின்படி அநேக குமாஸ்தாக்கள் சத்தியாக்கிரகிகளுக்கு ஒன்றாகக் கலந்திருந்தனர். சத்தியாக்கிரகம் என்ற போர்வையின் கீழ் கச்சேரியின் வேலைகள் ஸ்தம்பிக்கும் படி செய்ய முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன. சட்டத்தை யும் ஒழுங்கையும் நிலைநாட்ட அரசாங்கம் தீர்மானித்தது” என்றும் நிதி மந்திரி கூறினார்.

## புதிய அரசாங்க அதிபர்

கொழும்பு, புதன் திறைசேரியில் பணியாற்றும் திரு. ஸி. பாலசிங்கம் விரைவில் யாழ்ப்பாண அரசாங்க அதிபராகப் பதவியேற்பாரென்று தெரியவருகிறது.

இப்பொழுது லீவினிகுக்கும் திரு. எம். ஸ்ரீகாந்தா அநேகமாக இடமாற்றம் செய்யப்படுவாரென்று அறியப்படுகிறது.

திரு. ஸி. பாலசிங்கம் காலஞ்சென்ற தமிழரசுக்கட்சியின் தலைவர் திரு. ஸி. வன்னியசிங்கத்தின் சகோதரராவார்.

## கிராமச்சங்கத் தலைவருக்கு வரவேற்புக் கூட்டம்

தெல்லிப்பளை கிராமச் சங்கத் தலைவராக திரு. கு. கதிரையாண்டி தெரிவு செய்யப்பட்டதை முன்னிட்டு அவருக்கு நடைபெற்ற வரவேற்புக் கூட்டத்தில் திரு. வை. பொன்னையா வரவேற்புப் பத்திரம் வாசித்தளித்தார். வித்துவான் நா. சிவபாதசந்தரம், திரு. க. ஸ்ரீபாஸ்கரன், பண்டிதர் மாணிக்கம் ஆகியோர் திரு. கதிரையாண்டியின் சேவைகளைப் பாராட்டிப் பேசினர். திரு. வெ. இராசரத்தினத்தின் இசைக் கச்சேரியும் ஏற்பாடு செய்யப்பெற்றிருந்தது.

## நேபாளத்திலிருந்து திரும்பினார்

புதுடில்லி, புதன் எலிசபெத் மகாராணி நேபாள ராஜ்யத்தில் மூன்று நாள் சுற்றுப் பிரயாணம் செய்து விட்டு இன்று புதுடில்லி வந்துசேர்ந்தார். மகாராணியையும், அவர் கணவர் எடின்பரோ கோமகளை யும் பாலம் விமான நிலையத்தில் பிரதம மந்திரி திரு. கேரு வரவேற்றார்.

## செயற்கை ரப்பர் உற்பத்தி

புதுடில்லி அஸ்ஸாம் ராஜ்யத்தில் செயற்கை ரப்பர் உற்பத்தித் தொழிற்சாலையொன்றை இந்திய அரசாங்கம் சிறுவ இருப்பதாக அறிவிக்கப்பட்டிருக்கிறது.

## குறை சந்திர கிரகணம்

புதுடில்லி இன்று குறைசந்திரகிரகணம் நிகழும் என்று அறிவிக்கப்பட்டது.

## யு.என்.பி.பிரமுகர் வருகிறார்

கொழும்பு சத்தியாக்கிரக இயக்கத்தின் நிலைமைபற்றி ஆராய்வதற்கும், மறியல் இயக்கத்தின் முதல் தினத்தன்று பொலிஸ் நடந்துகொண்ட முறைகள் பற்றி விசாரித்து அறிந்து கொள்வதற்குமென யு.என்.பி. கட்சியாழ்ப்பாணத்துக்கு ஒரு பிரமுகரை அனுப்பவிருக்கிறது.

# ஆரம்ப தீனம் மார்ச் 3-ந் திகதி வெள்ளி முதல்!

- கிங்ஸ்லி (கொழும்பு)
  - பிளாஸா (வெள்ளவத்தை)
  - நவா (கொம்பனித்தெரு)
  - வெலிங்டன் (யாழ்ப்பாணம்)
  - விஜயா (மட்டக்களப்பு)
  - வெம்பிளி (கண்டி)
- ஸ்ரீ கிருஷ்ண (திருக்கோணமலை)
  - விஜிதா (மஸ்கேலியா)
  - மொடர்ன் (பதுளை)

## என். டி. ராமராவ் - செளகார் ஜானகி

- வீ. நாகையா
- குசலகுமாரி
- டி. எஸ். பாஸையா
- டி. ஆர். ராமச்சந்திரன்
- பி. கண்ணம்பா
- விஜயலட்சுமி
- கிரீஜா
- ஓ. ஏ. கே. தேவர்
- பி. எஸ். வீரப்பா
- ராஜநலா
- மோகனா
- எஸ். வரலட்சுமி

மற்றும் பலர் நடித்த



# ராஜ சேவை

டைரக்ஷன்: கே. காமேஸ்வரராவ்      சங்கீதம்: டி. வி. ராஜா      பின்னணி: திருச்சி லோகநாதன், ஏ. எல். ராகவன், கண்டசாலா, எஸ். லி. கிருஷ்ணன், பி. சசீலா, பி. லீலா, எஸ். ஜானகி      வசனம் - பாடல்கள்: தஞ்சை ராமையாதாஸ்

ஜெமினி கணேசன்      கடைசி வாரம்!      சரோஜாதேவி      கைராசி      நடித்த

# தீவிரப்பகுதி எம். பி. யை கடற்படையினர் தடுத்து மறியல் இயக்கம் விஸ்தரிக்கப்பட்டது

**யாழ்ப்பாணம் புதன்**  
ஆயுதந்தாங்கிய கடற்படை வீரர்கள் மறியல் இயக்கம் ஆரம்பித்து தொடர்ந்து நடைபெற்று வரும் கச்சேரிக்கு முன்பாகவும் கச்சேரியை அடுத்த விதிகளிலும் சந்திகளிலும் காவல்புரிகின்றனர். சுலோக அட்டைகளைத் தாங்கியபடி நகரின் பல்வேறு விதிகள் வழியாக ஊர்வலமாகச் செல்லும் மாணவர் கோஷ்டிகளை கடற்படையினர் பல இடங்களில் தடுத்து நிறுத்தினர். மாணவர்கள் அந்தந்த இடங்களில் உட்கார்ந்து சத்தியாக்கிரகம் செய்ய ஆரம்பித்ததும் ஒருவரின் ஒருவராகச் செல்வதற்கு அனுமதியளிக்கப்பட்டது.

பாடசாலைக்குப் பெண்பிள்ளைகளை ஏற்றிச் சென்ற சில காரர்களையும் கடற்படையினர் தடுத்து நிறுத்தியதாகவும், வேலைக்குச் சென்ற ஊழியர் சிலரையும், சத்தியாக்கிரகம் செய்யச் சென்ற தொண்டர்களையும் கடற்படை ஊழியர் தடுத்து நிறுத்திப் பயமுறுத்தியதாகவும் கூறப்படுகிறது.

## எம். பி. கந்தையாவைத் தடுத்தனர்

காலை யில் கச்சேரியை நோக்கி நல்லூர் விதிவழியாகக் காரில் சென்றுகொண்டிருந்த ஊர்காவற்றுவை எம். பி. திரு. வி. ஏ. கந்தையாவை கடற்படைவீரர் சிலர் தடுத்து நிறுத்தியதுடன் திரும்பிச் செல்லுமாறும் கூறினர். தாம் ஒரு பார்லிமெண்ட் அங்கத்தவர் என்று திரு. கந்தையா தெரிவித்ததுடன் தடுத்து நிறுத்தி திரும்பிச் செல்லுமாறு கூறுவதற்குரிய காரணம் என்னவென்றும் கேட்டார். காரணம் எதுவும் கூறாமலுத்த கடற்படைவீரர் தம்முடைய பெயரையும் தெரிவிப்பதற்கு மறுத்துவிட்டார்.

கடற்படை வீரர்கள் அமைதியாகச் செல்லும் தொண்டர்களையும் ஊர்வலத்தினரையும் தடுத்து நிறுத்திப் பயமுறுத்துவது பற்றி கடற்படைத்தளபதி கதிர்காமரைச் சந்தித்து தெரிவிக்கும்படியும் அதற்காகவேண்டிய நடவடிக்கை எடுக்கும்படி தளபதி கதிர்காமரிடம் கேட்கும்படியும் சாவகச்சேரி எம். பி. திரு. வி. என். நவரத்தினத்தையும், உடுவில் எம். பி. திரு. வி. தர்மலிங்கத்தையும் துமிழரசுக்கட்சி மேலிடம் இன்று பணித்தது.

## கடற்படைத்தளபதி கதிர்காமர்

மறியல் நடைபெற்று வரும் கச்சேரிப்பகுதிக்கு கடற்படைத்தளபதி திரு. கதிர்காமர் இன்று காலை விஜயம் செய்து பார்வையிட்டார். உதவிப் பொலிஸ் இன்ஸ்பெக்டர் ஜெனரல் திரு. வாய்பெக் இன்று காலை கச்சேரிப்பகுதிக்கு வந்து மறியல் நடைபெறும் இடத்தைச் சுற்றிப்பார்த்தார்.

கடற்படைத்தளபதி கதிர்காமரைக்கண்ட டாக்டர் இ. எம். வி. நாகநாதன், தமிழ் 'ஸ்ரீ' பொறித்த ஒரு காரை கடற்படைவீரர் ஒருவர் தடுத்துநிறுத்தி 'ஸ்ரீ' எழுத்தைப் பிடுக்கி எடுத்ததாகத் தம்மிடம் தெரிவிக்கப்பட்டதாகப் புகார் செய்தார். குறித்த காரை சாரதி அந்தவீரரைக் காட்டித்தந்தால் தாம் நடவடிக்கை எடுப்பதாகத் தளபதி, டாக்டர் நாகநாதனிடம் தெரிவித்தார்.

## கச்சேரிமுன் பெண்கள் மறியல்

கச்சேரியின் வாசல்களில் இன்று ஏராளமான பெண்தொண்டர்கள் மட்டுமே மறியல் செய்கின்றனர். ஊர்வலமாகச் சென்று கச்சேரியை அடைந்த மாணவர்கள் சிறிது தூரத்தில் அபர்ந்துகொண்டு பாரதி பாடல்களைப் பாடிக்கொண்டிருந்தனர். மறியல்செய்யும் பெண் தொண்டர்கள் பக்திப்பாடல்களையும் பாரதிபாடல்களையும் பாடிக்கொண்டிருந்தனர்.

கச்சேரிக்கு முன்பாகவுள்ள தேர்தல் கந்தோரின் வாசலிலும், மோட்டார்விதிப்போக்குவரத்து மாவட்டக்காரியாலயத்தின் முன்னரும், உதவில்தலஸ்தாபனக் கமிஷனர் காரியாலயத்தின் முன்னரும், கலால் இலாகாக் கந்தோர் முன்னரும், வித்தியா கந்தோர் வாசலிலும் தொண்டர்கள் மறியல் செய்கின்றனர்.

கிராமச் சங்கங்களின் ஊழியர்களுக்குச் சம்பளம் கொடுப்பதிலும் கிராமச்சங்கத் தலைவர் எவரும் ராஜினாமாச் செய்தாலும்தான் சங்கடம் ஏற்படுமென்று உதவில்தலஸ்தாபனக் கமிஷனர் திரு. ஏ. ஏ. ஜோசப் நமது நிருபரிடம் தெரிவித்தார். தம்சன் கந்தோரில் சங்களைத்தல் வேலை நடைபெறுவதில்லையென்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

கச்சேரிக்கு முன்பாகவும், வித்தியா கந்தோர் முன்பாகவும் தான் பொலிசாரும் அதிகமாகக் காணப்பட்டனர். நல்லூரில் கடைகள் மூடப்பட்டுள்ளன. இன்றைய மறியல் இயக்கத்திற்குத் தலைமை வகிக்கும் டாக்டர் இ. எம். வி. நாகநாதன் மறியல் நடைபெறும் இடங்களுக்குச் சென்று கவனித்துவருகிறார்.

## மாநகரசபை அங்கத்தவர் மறியல்

மாநகரசபையின் அவசரக் கூட்டத்தில் தீர்மானித்தபடியாழ்ப்பாணமேயும் மாநகரசபை அங்கத்தவர்களும் இன்று காலை கமார் ஒரு பணி நேரம் கச்சேரிவாசலில் அமர்ந்தி அடையாள சத்தியாக்கிரகம் செய்தனர். ஆனால் இச்சத்தியாக்கிரகத்தில் சமசமாஜக் கட்சி அங்கத்தவர்களான திரு. ஆ. துரைராஜசிங்கமும் திரு. என். தேவபாலகந்தரமும் கலந்து கொள்ளவில்லை. மேயர், உதவி மேயர் மற்றும் அங்கத்தவர்களுடன் சமசமாஜக் கட்சி அங்கத்தவர்கள் இருவரும் கச்சேரிக்குச் சென்றபோதிலும் அங்கு உட்கார்ந்து மறியல் செய்யவில்லை.

## நகரில் பூரண வர்த்தால்

யாழ்ப்பாணம் இன்று எவ்வித உற்சாகமும் இன்றி சோபையிழந்து துக்கமயமாகக்காட்சியளித்துக் கொண்டிருக்கிறது. தேரீர்க்கடைகள், உணவுச்சாலைகள், மருந்துக்கடைகள் உட்பட எல்லாவியாபாரநிலையங்களும் மூடப்பட்டுள்ளன. வீடுகள், விதிகள் கடைகள், காரர்கள், சைக்கிள்கள் எங்கும் கறப்புக் கொடிசுள் பறந்து கொண்டிருக்கின்றன.

கச்சேரியை நோக்கிச் செல்லும் தொண்டர்களுக்கும் பொதுமக்களுக்கும் தாக சாந்தி அளிப்பதற்காக சில இடங்களில் தண்ணீர் பந்தலும் வைக்கப்பட்டிருக்கின்றன. மெயின் வீதியில் தேவமாதாவின் திருச்சொருபமும் மெழுகு திரியும் ஒரு வீட்டின் வாசலில் வைக்கப்பட்டிருந்தது. வாடகைக் காரர்கள் ஒன்றுகூட காணப்படவில்லை. வாடகைக் காரர்கள் விடப்படும் இடம் வெளிச் சோடிக்காணப்பட்டது. பஸ் நிலையத்தில் பிரண்டு மூன்று பஸ்கள் காணப்பட்டபோதிலும் பிரயாணிகள் அதிகமாகக் காணப்படவில்லை.

## ஸ்ரான்லி கல்லூரியில் மறியல்

ஸ்ரான்லி கல்லூரியில் இராணுவத்தினர் முகாமிடப் பேசுவதாகவும் இதற்காக இரண்டு வாரங்களுக்கு விடுமுறை கொடுக்கும்படியும் கல்வியதிகாரி ஸ்ரான்லிக் கல்லூரி அதிபருக்கு அறிவித்ததைத் தொடர்ந்து 'இரண்டு வாரங்களுக்கு கல்லூரி விடுமுறை' என்று கரும்பலகையில் எழுதி வாசலில் வைக்கப்பட்டுள்ளது. இதன் விளைவாக "எங்கள் கல்லூரியை இராணுவத்துக்கு விடோம்" என்ற சலோக அட்டைகளைத் தாங்கியபடி கல்லூரி மாணவர்களும், மாணவிகளும் கல்லூரி வாசலில் கொதிக்கும் வெய்யிலையும் பொருட்படுத்தாது சத்தியாக்கிரகம் செய்கின்றனர்.

## மட்டக்களப்பிலும் இராணுவம்

மட்டக்களப்பு புதன். மறியல் இயக்கம் நடைபெற்றுக் கொண்டிருக்கும் மட்டக்களப்பில் இராணுவத்தினர் காவல் புரிகின்றனர். இன்று காலை மறியல் செய்யச் சென்ற தொண்டர்களை இராணுவ வீரர்கள் தடுத்தார்கள். ஆயினும் தொண்டர்கள் பிடிவாதமாக கச்சேரி கோட்டை வாசலில் அமர்ந்து கொண்டதும் இராணுவவீரர் தொண்டர்களுக்கு இடக்கொடுக்க வேண்டியதாயிற்று.

கச்சேரியை அடுத்த சந்திகளிலும் இராணுவத்தினர் காவல் புரிகின்றனர்.

## இச்செய்திகள் நேற்றைய கச்சேரி பதிப்பில் வெளிவந்தன

## நல்லெண்ணம்

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
என்று அரசாங்கக் கட்சியில் சிலர் நினைக்கிறார்கள். ஆனால் ஒரு பிரயோசனமும் ஏற்படப் போவதில்லை" என்று. இராணுவத்தை அத்தியாவசிய சேவைகளை மேற்கொள்ளும்படி எந்தச் சட்டத்தின்கீழ் உத்தரவிடப்பட்டது என்று டாக்டர் பெரேரா கேட்டார். பிரதம மந்திரியின் பார்லிமெண்ட் காரியதரிசி திரு. பிவிச்சந்திரன் பண்டாரநாயகா பதலிச்சையில் கூறியதாவது:

இராணுவச் சட்டத்தின் 23-ம் பிரிவின் கீழ் அத்தியாவசிய சேவைகளை இராணுவம் மேற்கொள்ளுவதற்கான உத்தரவு பிறப்பிக்கப்பட்டிருக்கிறதென்றும், நாட்டின் பொது நலனாகும் இடையூறின்றி சீராக நடைபெறுவதற்கு வழியெல்லாமுகமாகவே இந்த நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டதென்றும் கூறினர்.

## சமசமாஜ வாலிபர் முன்னணி தீர்மானம்

வண்ணார்பண்ணை வண்ணார்பண்ணை சமசமாஜ வாலிபர் முன்னணியின் விசேஷக் கூட்டத்தில் பின்வரும் தீர்மானம் ஏகமனதாக நிறைவேற்றப்பட்டது:

"தமிழ் பேசும் மக்கள் அமைதியான முறையில் நடாத்தும் இயக்கத்துக்கு மாறாக ஆயுதந்தாங்கிய இராணுவப்படையினரைக் கொண்டு வந்ததன் காரணமாகப் பாரதராஜன விளைவுகள் ஏற்படக் கூடுமாதலின் உடனடியாக இப்படைகளை வாபஸ் வரங்க வேண்டுமென இச்சங்கம் அரசாங்கத்தை வற்புறுத்துகிறது" இப்பிரேரணை பிரதம மந்திரிக்குத் தந்தி மூலம் அனுப்பப்பட்டது.

## சனசமூக நிலையம் அனுதாபம்

வண்ணை வடகிழக்குச் சனசமூக நிலையத்தில் சென்றமாதம் 26-ம் திகதி நடைபெற்ற கூட்டத்தில், கச்சேரிமுன் சத்தியாக்கிரகம் செய்த தொண்டர்கள் மீது பொலிஸார் தாக்கியதைக் கண்டித்து அங்கத்தவர் பலர் பேசினர்.

திரு. ந. சிவானந்தன், பொலிஸாரின் நடத்தைகளைக் கண்டித்தும், தொண்டர்கள் மீது அனுதாபம் தெரிவித்தும் கொடுவந்த பிரேரணை ஏகமனதாக நிறைவேறியது.

## Choice



## Cement

in every field



## CEMENT

the better make for better construction

DALMIA CEMENT (BHARAT) LTD.  
DALMIAPURAM (TIRUCHIRAPALLI)

செட்டிநாட் கார்ப்பரேஷன்

(பிரைவேட்) லிமிட்டெட்

116/118 கோள் வீதி, கொழும்பு.

இப்பத்திரிகை சமுதாய விமீட்டெட் தாபனத்தாரால் யாழ்ப்பாணம், சிவன் கோவில் மேலை வீதி, 63-ம் இலவத்திலுள்ள அவர்களது அச்சகத்தில் 1961-ம் ஆண்டு மார்ச்சு மாதம் 2-ந் திசதி அச்சிட்டு வெளிவந்தது.